
Αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες, 

 

Σήμερα, είμαστε εδώ για να τιμήσουμε ένα από τα πιο σημαντικά γεγονότα της 

ελληνικής και παγκόσμιας ιστορίας, την επέτειο της 25ης Μαρτίου, την ημέρα που 

σηματοδοτεί την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 ενάντια στην 

Οθωμανική Αυτοκρατορία. Μέσα από αυτό τον λόγο, θέλω να εξερευνήσουμε μαζί 

τη σπουδαιότητα αυτής της ημέρας και πώς οι ηρωικές πράξεις των προγόνων μας 

επηρεάζουν ακόμα και την καθημερινή μας ζωή. 

 

**Ιστορικό Πλαίσιο** 

 

Η Ελληνική Επανάσταση ξεκίνησε σε μια εποχή όπου η Ευρώπη και ο κόσμος 

βίωναν μεγάλες αλλαγές. Το φως του Διαφωτισμού και οι ιδέες της Γαλλικής 

Επανάστασης είχαν αρχίσει να επηρεάζουν τους λαούς σε όλο τον κόσμο, 

ανάβοντας τη φλόγα της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας. Οι Έλληνες, υπό τον ζυγό 

της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας για σχεδόν 400 χρόνια, ήταν έτοιμοι να αγωνιστούν 

για την ελευθερία τους. 

 

**Οι Προετοιμασίες και η Έναρξη της Επανάστασης** 

 

Η Επανάσταση δεν ήταν αποτέλεσμα μιας απότομης έκρηξης, αλλά κορύφωσης 

μακροχρόνιων προετοιμασιών, συναντήσεων, και διαλόγων μεταξύ των Ελλήνων. 

Σημαντικές φιγούρες όπως ο Ρήγας Φεραίος, ο Αλέξανδρος Υψηλάντης και ο 

Θεόδωρος Κολοκοτρώνης ήταν κάποιοι από τους ηγέτες που ξεχώρισαν σε αυτή την 

περίοδο, συνδυάζοντας τις προσπάθειές τους για την κατάκτηση της ελευθερίας. 

 

**Η Σημασία της 25ης Μαρτίου** 

 

Η 25η Μαρτίου δεν ήταν μόνο η έναρξη μιας φυσικής σύγκρουσης, αλλά και η 

έναρξη μιας νέας εποχής για την Ελλάδα. Συμβολίζει την απόφαση ενός λαού να 

παλέψει για τα δικαιώματά του, την ταυτότητά και την ανεξαρτησία του. Η ημέρα 

αυτή διδάσκει την αξία της ελευθερίας, της θυσίας, της ενότητας και του αγώνα 

ενάντια στις αδικίες. 

 

**Η Επίδραση στη Σύγχρονη Ελλάδα** 



 

Η επανάσταση του 1821 δεν είναι απλώς ένα ιστορικό γεγονός που παρέμεινε 

περιορισμένο στο παρελθόν. Οι επιπτώσεις της αισθάνονται έντονα ακόμα και 

σήμερα στην καθημερινότητα και στον πολιτισμό μας, καθώς έθεσε τις βάσεις για 

την δημιουργία του νεοελληνικού κράτους. 

 

**Δημοκρατία και Εθνική Ταυτότητα** 

 

Ένας από τους σημαντικότερους καρπούς της Επανάστασης είναι η δημιουργία ενός 

ανεξάρτητου κράτους βασισμένου στις αρχές της δημοκρατίας και του σεβασμού 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η Ελλάδα, με τις ρίζες της να εκτείνονται βαθιά στην 

αρχαιότητα, ανακτά μια σύγχρονη ταυτότητα που περιλαμβάνει τη δημοκρατία, την 

ελευθερία λόγου και την ανεξιθρησκεία ως κεντρικά στοιχεία της κοινωνικής της 

ζωής. 

 

**Παιδεία και Πολιτισμός** 

 

Η επανάσταση άνοιξε το δρόμο για την ανάπτυξη της εκπαίδευσης και του 

πολιτισμού στη νέα ελληνική κοινωνία. Η δημιουργία σχολείων και πανεπιστημίων, 

καθώς και η προώθηση των επιστημών, των τεχνών και των γραμμάτων, έδωσαν τη 

δυνατότητα στην Ελλάδα να συμβάλει εκ νέου στον πολιτισμικό διάλογο της 

ανθρωπότητας. 

 

**Οικονομική Ανάπτυξη και Σύγχρονη Ζωή** 

 

Η ανεξαρτησία επέτρεψε στην Ελλάδα να αναπτύξει τη δική της οικονομία, να 

ανοίξει νέους δρόμους στο εξωτερικό εμπόριο και να βελτιώσει τη ζωή των πολιτών 

της. Αυτό είχε άμεσο αντίκτυπο στην καθημερινότητα των ανθρώπων, 

προσφέροντας νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη και ευημερία. 

 

**Παγκόσμια Επίδραση** 

 

Η επανάσταση του 1821 δεν επηρέασε μόνο την Ελλάδα αλλά ενέπνευσε και 

άλλους λαούς να διεκδικήσουν την ελευθερία τους. Η επιτυχία της έδειξε ότι ακόμη 



και οι πιο αδύναμοι μπορούν να αντισταθούν επιτυχώς στην καταπίεση και να 

διεκδικήσουν τα δικαιώματά τους. 

 

**Κλείνοντας** 

 

Καθώς τιμάμε σήμερα την επέτειο της 25ης Μαρτίου, είναι σημαντικό να 

αναλογιστούμε τις θυσίες που έγιναν για την ελευθερία που απολαμβάνουμε 

σήμερα. Ο αγώνας για δικαιοσύνη, ελευθερία και ανεξαρτησία που έδωσαν οι 

πρόγονοί μας δεν αποτελεί μόνο μέρος της ιστορίας μας, αλλά και έναν οδηγό για 

το παρόν και το μέλλον μας. Είναι ένα μάθημα για την αξία της προσπάθειας, της 

επιμονής και της θυσίας για τα ιδανικά που πιστεύουμε. 

 

Η επέτειος της 25ης Μαρτίου μας θυμίζει ότι η ελευθερία και η δημοκρατία που 

απολαμβάνουμε σήμερα δεν είναι δεδομένες. Είναι καρπός αγώνων, θυσιών και της 

αδιάκοπης προσπάθειας πολλών γενεών. Σε μια εποχή όπου ο κόσμος 

αντιμετωπίζει νέες προκλήσεις, η ιστορία της Επανάστασης του 1821 μπορεί να μας 

εμπνεύσει να διατηρήσουμε αυτές τις αξίες ζωντανές και να αγωνιζόμαστε για ένα 

καλύτερο μέλλον για όλους. 

 

Καθώς στέκεστε σήμερα εδώ, σας παροτρύνω να σκεφτείτε πώς η ιστορία της 25ης 

Μαρτίου επηρεάζει τη δική σας ζωή και τι μπορείτε να κάνετε για να συνεισφέρετε 

στην κοινωνία με τρόπο που τιμά τη μνήμη και τα ιδανικά εκείνων που πολέμησαν 

για την ελευθερία που σήμερα απολαμβάνουμε. Είτε μέσω της εκπαίδευσης, της 

τέχνης, της επιστήμης, είτε μέσω της καθημερινής συμπεριφοράς μας, όλοι έχουμε 

τη δύναμη να κάνουμε τη διαφορά. 

 

Ας αφήσουμε λοιπόν την επέτειο αυτή να μας υπενθυμίζει ότι η ιστορία μας δεν 

είναι απλά μια σειρά από γεγονότα που συνέβησαν στο παρελθόν, αλλά ένας 

ζωντανός ιστός που συνδέει το παρελθόν με το παρόν και μας δίνει κατεύθυνση για 

το μέλλον. Η κληρονομιά της 25ης Μαρτίου είναι μια πηγή έμπνευσης για όλους 

μας, υπενθυμίζοντάς μας τη δύναμη της ενότητας, του κουράγιου και της πίστης 

στα ιδανικά της ελευθερίας και της δικαιοσύνης. 

 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και καλώ κάθε έναν και μία από εσάς να 

τιμήσετε αυτήν την ημέρα με περηφάνια, γνώση και αποφασιστικότητα, ώστε να 

συνεχίσουμε να καλλιεργούμε και να μοιραζόμαστε τις αξίες που καθιστούν την 

κοινωνία μας δυνατή, δίκαιη και ελεύθερη. 


